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DIECEZANA 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • • • • • • 

Preţul abonamentulu i : 
Pe un a 11 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii ^TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţhtflitert -: 
Pentru publicaţiuni oficioase, ccotcujse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de i-mrmte 180 Lei. de aci în sus 200 Lei 

UN EPISOD. 
Acum 42 de ani se desfăşura prin can

celariile diecezane delà centrul episcopiei noastre 
o activitate adevărat febrilă. 

Se pregătea un mare eveniment pentru 
vremea de atunci şi anume: scoaterea de sub 
tipar a unei foi săptămânale cu caracter oficial 
şi cultural sub modesta numire de „ F o a i a 
d i e c e z a n ă " . 

Neobositul ei întemeietor, episcopul de pie 
memorie Ioan Popasu, dupăce în luna ultimă a 
anului 1Ô85 chemă la viaţă „Tipografia diece
zană", nu se opri până nu văzu eşind din 
tiparniţa eparhiei primul număr al „Foii diece
zane" în preajma zilei mari a „Botezului 
Domnului". 

Ne putem viu imagina, ce fapt cultural de 
însemnătate a fobt pe atunci apariţia unei foi 
săptămânale.^ 

Potrivit importanţei acestui fapt, ivit în 
viaţa bisericească-culturală a diecezei noastre, 
delà culegător până la redactor, toţi îşi deduseră 
silinţe, să producă ceva, ce nu va stârni critică 
întemeiată la cititori. 

In sfârşit tipografia dete gata numărul 
prim al foii. 

Multele exemplare destinate, pentru a fi 
trimise pretutindeni, fură îngrămădite la reşedinţa 
episcopească în încăperea din stânga de lângă 
întrare, în care este acum plasată biblioteca 
episcopiei. 

In acest local de cancelarie lucra personalul 
de expediţie cu zor, dând drumul sutelor şi 
sutelor de exemplare, adresate comunelor noastre 
bisericeşti, fruntaşilor şi instituţiunilor culturale 
din toate centrele româneşti. 

In învălmăşeala din această încăpere strâmtă 
s'a întâmplat că o lumânare, — pentrucă trebue 
să ştim, că pe atunci se lucra la zarea lumână
rilor, — a ajuns de dunga unui teanc de foi, 
care imediat luă foc, arzând în plină flacără şi 
ameninţând a face scrum împrejurimea. 

In clipa aceea, unul dintre cei cu prezenţa 
de spirit, aruncă în gura focului un palton, pe 
care iute şi de grabă «pusă mâna, înăbuşind 
dintr'odată flacăra care se înnecă în propriul ei 
fum, ce se înălţa ca dintr'o jertfă adusă lui 
Dumnezeu. 

Se înţelege, că episodul acesta neaşteptat 
pentru moment produse spaimă la cei de faţă, 
îndată ce însă focul se potoli, peri • şi panica. 

Auzind episcopul, ce s'a întâmplat fu mirat 
şi dete ordin, ca în locul exemplarelor distruse 
numai decât să se tipărească altele, ca să ajungă 
pentru toţi, cărora avea să li-se trimită acest 
exemplar de probă. 

Flacăra focului a nimicit o parte a exem
plarelor numărului prim al „Foii diecezane*, 
dar parecă din această flacără mistuitoare a 
radiat o rază de lumină, care a învederat calea 
străbătută de „Foaia diecezană" timp de 42 de 
ani împliniţi, căci fără vedere s'ar fi prfibufrt 
sub povafa întunerecului vrem fi. 

Aurel Moaca. 



| f Dr. Valeriu Branişce. | 
Iarăş s'a încadrat m chenar negru un 

nume de om; iarăş s'a prăvălit o piatră de 
mormânt asupra unui s ic r iu . . . Dr. Valeriu 
Branişce a murit! 

Numele lui impunător, cunoscut în lung 
şi latul acestor ţinuturi şi rostit cu pietate şi 
respect dela copil şi până la moşneag, se pune 
în rame negre, căci unul a fost Dr. Valeriu 
Branişce şi arareori se nasc oameni de felul 
celui defunct. 

Unul cel adormit a fost neînfricatul propo
văduitor al vremilor de bine şi puţini au cules 
cu atâta bucurie laurii biruinţei celei drepte, dar 
atât de' târzie, — ca cel care a înfundat temni
ţele Vaţului şi ale Seghedinului: Dr. Valeriu 
Branişce. 

Marele luptător şi biruitor al idealului 
nostru naţional a fost una din cele mai repre
zentative personalităţi a generaţiei noastre mili
tante de dincoace ale munţ i ; deaceea pierderea 
prea timpurie este un doliu al românismului de 
pretutindenea şi o durere mai mult pe inima 
simţitorului Banat. 

Născut în Cincu-Mare, fiul primpretorului 
Moise Branişce, fu cel m%*bun elev al liceului 
unguresc din Sibiu. Studiile universitare din 
Budapesta le făcu cu aceeaş ardoare şi în 
anul 1892, în vârsta numai de 23 de ani, 
obţinu doctoratul în filosofie. Dupăce funcţiona 
numai un an ca profesor al liceului „Andreiu 
Şaguna" din Braşov, tinerul profesor, simţind 
că: prea greoiu se mişcă între păreţii şcoalei, 
profeţia vremilor de dezrobire — ca oarecând 
Şincai — luă desagii cu cărţi şi porni să colin-
deze sub orizonturi mai largi şi în limbi de 
foc să propovăduiască mântuirea neamului său. 

Se abătu întâi la „Tribuna" din Sibiu — 
văduvită prin cofjorîrea redactorilor săi în sub
teranele închisorilor de stat ungare — şi o 
conduse aproape un an de zile." 

In anul următor 1894, fu chemat la con
ducerea partidului naţional român din Bănatul 
nostru,1 înfiinţând în aceiaş an, în Timişoara 
ziarul „Dreptatea". Prea avea această foaie un 
nume mult grăitor şi conducătorul ei prea era 

credincios unui îdeal, — altul ca cei din Pesta 
— deaceea în primăvara anului 1895, în urma 
a 24 procese de presă, lanţurile temniţelor din 
Vacz încătuşară pentru doi ani manile direc
torului dela „Dreptatea". 

întors din închisoare, se strădui să-şi con
tinue cariera de profesor la Braşov. Firea lui 
impulsivă însă îl mâna "din nou spre zări ful
gerătoare. Urcă de astădată în cetatea Buco
vinei, în Cernăuţi şi îşi aranja arsenalul său 
de arme culturale în jurul nou înfiinţatei gazete 
„Patria". Ne-întimidatul locatar al temniţelor 
ungureşti începu să tune şi împotriva stăpâ-
nirei austriace, care dealtfel nu diferea mult de 
cea a complicilor săi Unguri. Nu-i fu de durată 
lungă activitatea lui publicistică din Cernăuţi, 
aprigul combatant — îndată în următorul an — 
fu expulzat din Bucovina. 

După o scurtă vreme petrecută în Braşov, 
desmoştenitul fiu! al ţarinei străbune mai avea 
să-si încerce soarta şi în Bănat. Şi într'adevăr. 
Chemat de fruntaşii Bănatului Dr. Al. Mociony, 
Coriolan Brediceanu şi Dr. G. Dobrin veni în 
Logoj unde dădu fiinţă „Drapelului". întemeiată 
în primăvara anului 1901 această foaie a orga
nizat şi susţinut vie conştiinţa naţională în Bănat 
timp de aproape două decenii. 

Prin coloanele acestui modest „Drapel", 
neînchipuit de măestrit susţinea şi propovăduia 
Dr. Valeriu Branişce — zorii zilei de înviere. 
Şi, în vremile cu zece ani înainte de acum, 
nu era lucru uşor să strecori nevătămată prin 
furcile turane - o • foaie naţionalistă roma-
nească — şi tu redactor să te pui la adăpostul 
procurorilor unguri, când spuneai nemilosul 
adevăr „în ţara lor"! Deaceea, cu măestrie multă 
erau ţesute articolele din „Drapelul" şi după 
expresia unuia „psalmi din Biblie", laicii străini 
— mai ales — greu le puteau analiza măduva! 
Şi, cu toate pândirile ascunse sau făţişe, în 
mijlocul unui clocot general, Dr. Valeriu 
Branişce învăţa, îndemnând cu vorba şi cu 
fapta la luptă şi la sacrificiu. Pentru el sacrificiul 
trecea drept cea mai înaltă expresie a luptei 
pentru un ideal şi de aceea nu s'a dat îndărăt 
dela nici o jertfă! 

In anul 1918, când sângele de pe câmpiile 
de luptă spălase hotarele milenare dintre fraţi, 
când şi pentru noi odată suna buciumul liber-
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taţii prin dealuri şi prin văi — directorul 
„Drapelului" mai înfundă odată temniţa: deastă-
dată robia Seghedinului — legendar în robirea 
Românilor! 

După opt luni de temniţă grea, Dr. Valeriu 
Branişce se întoarse acas, în Bănatul său unde 
însă nu-1 mai pândeau acum nici procărorii 
„dreptăţii ungureşti" şi nici flamuri străine nu-i 
mai jenau ochii săi vătămaţi în închisoare. Acum 
„Drapelul" său biruise. Drapelul naţional fâlfâia 
de-acum neînfricat de asupra unui pământ pe 
veci desrobit. 

In ţara nouă şi întregită Dr. Valeriu Branişce 
n'a căutat onoruri. Nu înţelegea să-şi compen
seze cu bani sau cu situaţii înalte munca lui 
titanică şi atât de neprihănită. A fost o fise prea 
idealistă şi un caracter prea ales decât să mate
rializeze scopurile atât de înălţătoare pe care 
el le-a eluptat atât de victorios. 

Iată de ce a trăit retras şi modest acel 
care numai din bucuria nemărginită pentru 
triumful cauzei naţionale şi de dragul neamului 
său a primit să fie şef de resort în Consiliul 
Dirigent. A fost acesta un fapt, ce a făcut să-i 
înceteze lacrimile de bucurie ale aceluia care, 
în ziua anului nou, a murit împăcat şi satis
făcut de l u p t a t cea dreaptă şi cu rezultat bun. 

Banatul a pierdut printr'însul un călăuzitor 
din vremile de eclipsă naţională, un învăţat, un 
publicist neîntrecut, care a fost, în acelaş timp, 
un făuritor de caractere morale. 

Biserica încă deplânge pe nepreţuitul ei 
colaborator şi apărător'din epoca de grea urgie. 

Dumnezeu să-i odihnească rămăşiţele sale 
trudite în pământul pe care atât de mult 1-a iubit! 

O, Doamne, Tu eşti mare... 
O, Doamne, Tu eşti mare, 
Şi lucrurile Tale-s mari: 
P ă m â n t şi cer şi mare 
Şi vânturile cele tari . . . 

Popoarelor din lume 
In peştera Te-ai arătat; 
Şi dăt-ai al Tău nume 
Celor-ce cred, cu-adevărat; 
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Şi celor, cari prin apă 
Şi Duh se botezară, vruşi, 
Ca 'n veci să nu-i încapă 
A iadului cernite uşi. 

Mărire Ţie Doamne, 
Tn cer şi pre pământ, la noi, 
Ne dă frumoase toamne 
Şi apârâ-ne de nevoi. 

O, Doamne, Tu eşti mare 
Şi lucrurile Tale-s mari: 
Tu, singur, eşti în stare 
Să faci din inimi slabe, tari; 

Când va slăbi credinţa 
In cei de-acum şi 'n care vin: • 
Descopere-Ţi voinţa 
Prin harul darului divin; 

Când soarta rea ni-1 toarce ! i 

Fuiorul vieţii spre cel răii: 
întoarce, oh, întoarce 
Poporul meu la Dumnezeu. r' 

Mărire Ţie, Sfinte, 
Stâpâhe-al lumilor cereşti, 
lisuse şi Cuvinte, 
Rămâi, ca mai 'nainte, 

Toiag de sprijinire, • 
I Isvorul de iubire, 

Sălaşul de 'nfrâţire 
Al sufletelor româneşti!. .m 

[Alexandm $îunteanu al lui (gasile 
protbpreshiter. . ; '; -

... ~",rc,"«rr_ .. iL^'.-''" ! • 

Precuvântare în scurt despre 
Sf . Mun te Athos. ' \ 

Tot ce este bun şi frumos, p lăcut , ' curat 
şi drept şi mai de folos în comun, sufleteşte — 
voesc a Vă arăta. Şi ca cel ce însumi; am 
cercarea celor ce voesc a spune, cu îndrăzneală 
viu a povesti, însă după puterea mea. 

Şi cuvântul meu îl întind despre acest 
Sfânt Munte, acest pământ al Athosului, care 
este cel mai liniştit loc din toată lumea... vrând 
eu de astâ-dată ca mintea şi auzul omenesc să 
se aromeze mai bine de cele povestite: Aici, 
unde era mai 'nainte locuinţa celor fără' tte 

F O A I A D I E C E Z A N A 
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Dumnezeu, rătăciţilor şi închinătorilor de idoli, 
iată că cu timpul şi cu bunăvoinţa lui Dumnezeu, 
se stabiliră aci bărbaţi cuvioşi, părinţi duhovni
ceşti, închinători Dumnezeului celui adevărat. 
In sfinte Monăstiri, în schituri, în chilii şi în 
sihăstrii, aceşti cuvioşi monahi, fiind încărcaţi 
şi împodobiţi cu darurile faptelor bune, şi trăind 
cu dragostea către Dumnezeu; cu rugăciunile 
lor au surpat pe toţi idolii ce erau în acest 
munte şi în locul lor, au înălţat semnul Sfintei 
şi cinstitei cruci a Domnului, semnul biruinţei. 

Acest minunat munte Athos, nu numai că 
este înzestrat de daruri naturale, dar mai este 
şi înconjurat de toate părţile cu aer curat, plin 
de sănătate, care procură o climă dulce şi plă
cută, cu vânturi liniştite cari suflă adesea, ră
corind şi îmbălsămând văzduhul. 

In fine, posedă toate fireştile bunătăţi, care 
pot' mulţumi cu îndestulare cele cinci simţuri 
omeneşti. 

Pe lângă acestea mai sunt de privit fru
moasele păduri umbroase, cu copaci nenumăraţi, 
printre cari se află chiar şi pomi roditori. 

Deoparte se deschid văi încântătoare şi 
prea frumoase, de alta se văd înălţându-se 
coline. Intr'o parte şi în alta se vede Marea în 
cealaltă parte insulele, cu ai lor munţi vestiţi. 

Afară de acestea curgerile apelor şi nenu
măratele izvoare, cari ca cristalul de limpezi, 
se văd şerpuind şi înprăştiindu-se şi adăpând 
toată făptura; iar tremuratul copacilor şi al 
pomilor, purtat de vânt, împreună cu' feluritele 
cântări ale păsărilor, produc o melodie care 
încântă şi ţine .în admir^e pe tot călătorul. 
Mai ales primăvara, privighetorile şi merlele, 
îşi înalţă cântecele şi ciripirile până la cer, ca 
şi cum o Vioară ar răzbate, cu săltătoare cântări, 
văile şi dealurile cele frumoase ale Muntelui; 
în cât prin ai lor plăcut sunet, înlăturează tot 
gândul cel întristător şi dă omului bună priinţă 
a lăuda pe făcătorul Dumnezeu. 

Afară de acestea, nu numai cele cinci 
simţuri ale omului se înveselesc, ci el primeşte 
şi oarecare tainică dragoste duhovnicească, plină 
de umilinţă şi îl fac a vărsa lacrămi măngâetoare 
de suflet, pline de o frumoasă veselie. 

Nu numai de acestea fireşti podoabe, zic, 
este înzestrat acest Sf. Munte, ci este semănat 
tot şi peste tot tu dumnezeeşti şi jertfelnice 
locaşuri ale Dumnezeului cel adevărat, în cari 
neîncetat slujbe şi rugăciuni se săvârşesc de 
monahii cei fugiţi de lume, adecă: bărbaţii cei 
iubitori de linişte, cari au venit să lâcuiască 
Athonul, cel plin tot numai de călugări. 

Unii ca aceştia au lăsat întrânsul oase 
pline de darul tămăduirilor şi de miresme 
duhovniceşti, în ale cărora urme ne îndreptăm 

paşii tremurând şi nădăjduim a dobândi milă 
de la Dumnezeu cu sfintele lor rugăciuni. 
Această singuratică şi liniştită viaţă, o au iubit 
cei ce lui Christos au voit a urma aici, cu 
acest fel de pătimire. „ 

Şi cu aceasta s'au mântuit şi au bineplăcut 
lui Dumnezeu mulţime de oameni, care s'au 
făcut sfinţi cuvioşi şi mucenici, părăsind grade 
şi dregătorii mari, fiind unii împăraţi, prinţi, 
domni, boeri, iar alţii patriarhi, arhieri, preoţi 
şi diaconi. 

Toţi unii ca aceştia, cu Christos au biruit 
de au părăsit lumea cea deşartă şi bogăţiile ca 
pe nişte deşertăciuni pentru Cel iubit şi le-au 
trecut cu vederea, precum şi ştiinţele cele multe 
ca nişte lucruri de puţin folos sufletului şi au 
trecut alăturea de prostimea cea simplă şi 
liniştită şi de credinţa în Dumnezeu cu totul 
apucândii-se. 

Au venit la viaţa aceasta liniştită, ca să 
dea lui Dumnezeu rămăşiţa vieţii lor şi petre
când cu dragoste şi iubire, către aproapele şi 
cu frica lui Dumnezeu, la mari sporiri au ajuns. 
Pentru că ardeau inimile unora ca acestora 
către Dumnezeu, neştiind odihna, ci culcându-se 
pe jos, umblând desculţi şi în haine rupte, 
nemâncaţi şi în rea pătimire, zicând: „Când 
voi veni către tine Dumnezeule! Sătura-mă-voi 
când voi vedea slava T a ! Bucura-mă-voi de 
mântuirea Ta !" Aşa iubind pe Dumnezeu, se 
chinuesc de bună voie. 

Acest renumit şi vestit sf. munte aftându-se 
faţă 'n faţă-eu Ellespontul şi întinzându-se pa
ralel între două mări, are o poziţie frumoasă 
şi sănătoasă. El este locuit numai de Călugări, 
cari se bucură fiecare sufleteşte şi trupeşte, sub 
pomul vieţii umbrindu-se şi de darul Maicii lui 
Dumnezeu fiind acoperiţi, Deci, cu drept cuvânt 
i -sezice: Sfântul Munte.*) 

Un Călugăr Bănăţean. 

înmormântarea 
protopresbiterului Dr. George Popoviciu. 

Sicriul cu trupul cel amorţit ai protopresbiterului 
Dr. George Popoviciu a fost transportat la biserică 
Miercuri la 3 ore d. a. La palida pâlpâire a candelelor 
şi a luminiţelor de ceară aci la pripăşit seninul nopţii 
de iarnă. Şi aci a stat peste noapte cel privilegiat în 
Casa Domnului, căci aşa este rânduiala după datina 
Bisericei noastre! 

Ziua următoare Joi au început a se ivi prietenii 
şi admiratorii defunctului; din toate unghiurile ţării, din 
cele mai îndepărtate localităţi s'au grăbit sâ aducă regrete, 
durerile lor ca să-şi uniască cu jalea întregului Bănat... • 

*) Redăm întocmai cele scrise de călugărul nostru care 
deşi fără şcoală mare, are totuş un fel impresionant de a desene 
cele văzut de el Ia Mufţţete sfanţ. 



Ne coborîm în gara Logojului şi noi — o restrânsă 
societate a îndoliaţilor — din Caransebeş. Afară un ger 
umed; lume putină se mişcă în mişcări tăcute semnifi
cative.' In oraş puţine uruituri de trăsuri. Ceva grav 
neobişnuit s'a petrecut sau era să se petreacă. O ceaţă 
deasă s'a lăsat de sus de undeva, ca un văl de tristeţe scăpat 
din cer asupra pământului... Natura timpului de afară 
părea că jeluieşte aievea cu lumea oamenilor întâmplarea 
cea mare: ziua înhumării lui Dr. George Popoviciu. 

Către orele zece, când în Dumineci clopotele bise
ricilor chiamă creştinii pentru Sfânta Liturgie a învierii, 
în biserica din Logoj acestea' chemau lumea la jalea 
îngropării. 

In mijlocul spaţioasei biserici sta neprihănita jertfă, 
închinată morţei Suverane; jertfa unei Biserici, a unui 
neam iubitor. 

Şi, în aceeaş zi după amiază, când alte părţi ale 
lumii oamenii ticniţi se odihnesc, în aceeaşi zi de Joi 
la sicriul din biserica cea mare veneau creştini, veneau 
ca la un loc de pelerinaj. înalte feţe bisericeşti protopopi 
şi preoţi, cu plete brumăite sau tineri slujitori ai altarului, 
au îmbrăcat ornate negre. Au împrejmuit apoi sicriul 
mortului următorii preoţi: Arhimandritul Policarp 
Moruşca, protopresbiterul Andreiu Ghidiu al Caransebe
şului, Dr. Vasilie Bologa consilier mitrop., protopresb. 
Ioan Gheţia, Virgil Musta, Romul G. Ancuşa; apoi 
presb. Dr. Aurel Mihaescu, Mihuţi Jigorea, Petru 0!de, 
Petru Bancea, Isaia Popoviciu, Iulian Balangean, Gheorghe 
Vior, Victor Popoviciu, Ioan Enuica, Ioan Danciu, Ioan 
Jurca, Dimitrie Lupea, Traian Gaşpar, Gheorghe Biberea, 
Mareş Humiţa, Virgil Vodă şi Corneliu Suru. Numărul 
celor cari n'au mai găsit loc ca să serviască este încă 
întreit; cealaltă lume a mirenilor iarăşi era multă astfel, 
că biserica cu încăperea ei largă abia cuprindea atâta 
suflare de Om. 

S'a început apoi „Prohodul" de o ceată de peste 
20 preoţi. Duioasele cântări au cutremurat adânc porţile 
sufletelor celor compătimitoare. Acestea s'au resimţit cu 
atât mai mult de pătrunzătoarea jale cu cât cântările 
funebrale executate de corul maestrului Vidu au răscolit 
adânc cutele simţemintelor de durere. 

La rândul ei şi rânduiala prohodului se gată. 
Atunci tremurător urcă amvonul protopresbiterul 

Andreiu Ghidiu, căruia îi revine greaua sarcină de împăr-
tăşitor al sentimentelor pe care stăpânul şi prietenul 
celui. adormit — P. S. Sa Episcopul Iosif — cu priso
sinţă le are. Durere cu atât mai potenţată, că starea 
sănătăţii Sale sdruncinate îl împiedică sa-şi iea însuşi 
rămas bun dela cel ce pleacă spre calea eternă. Proto
presbiterul era un om de firmitate rară a caracterului; 
un preot „după rânduiala lui Melchisedec" înfăptuind 
poruncile şl sfaturile Bisericei sale. Deaceea când dreptul 
judecător îi va cere socoteala faptelor lui, Dr. George 
Popoviciu va răspunde: „Pe Tine Doamne Te-am 
preamărit!" 

In numele guvernului ţării româneşti, omagiile re
cunoştinţei şi condolenţe pentru familie aduce răposatului 
R. Franasovici, subsecretar de stat la Interne. In cuvinte 
limpezi şi pline de convingere, înaltul condolator spunea 
toţr'una despre meritele cetăţeanului, senatorului şi ace
luia ce a fost vicepreşedinte al Senatului. Preot ales 
avea viziunea clară a idealului întregirii tuturor Româ
nilor. ^ Şi deaceea, poate nu odată servul altarului, 
aşteptând în zorii zilei de Paşti tainica înviere a Dom
nului, întrezărea totodată şi învierea neamului său, ce 
va să vie şi care n'a întârziat pentru el să vină! 

, Consilierul mitropolitan Dr. Vasile Bologa, în nu
mele Arhiepiscopiei din Sibiu cât şi în numele „Albinei" 

de acolo aduce împărtăşirea adânc simţitei dureri pentru 
pierderea aceasta. Dânsul a amintit îndeosebi despre 
însemnata activitate economică-financiară la institutul 
de bani „Albina". 

Ca dintr'o biblie deschisă - - consilierul eparhial 
din Arad Dr. Ciuhandu — spunea cuvinte frumoase şi 
în glas duios îşi mârturisia jalea sa precum şi a diecezei 
vecine nouă. Căutând la cosciugul din faţă îi răsare în 
gâiîd amintirea de acum şapte ori şapte zile când, în 
mijlocul unui congres preoţesc ţinut în Logoj, Dr. 
George Popoviciu era centru de muncă însufleţită... 
mângâie totuşi pe cei de faţă cu aceea, că mai este 
ceva dintr'ânsul, asupra căruia legile firii n'au stăpânire: 
sufletul său. 

Prefectul judeţului Severin Dr. Cornel Cornean 
înfăţişează pe cel dinaintea noastră ca pe un erou al 
muncii. Şi îndeosebi neperitoarea muncă a lucrat pe 
teren cultural şi literar. De aceea „Pharnasul Banatului, 
voi C. Diaconovich-Loga, Ţichindeaî, Vlad-Dela- Marina 
şi tu Popovici-Bănăţeanul deschideţi larg porţile nemuririi 
ca să între un nou biruitor al morţii Dr. George Popo
viciu, căci şi acesta alături de voi, nemurirea şi-a gătit; 
altarul acestei nemuriri rezidă în sufletele noastre" . . . 

Preotul Dr. Aurel Mihaescu arată celor întristaţi 
înţeleptele cuvinte ale credinţei noastre creştineşti, ade
verind, că moartea nu este pentru noi decât calea către 
vieata cea adevărată... Aminteşte date biografice despre 
cel adormit şi insistă în deosebi asupra celor mai de 
seamă momente cari l-au făcut cunoscut şi iubit de toţi. 

I. Harambaşa, primarul oraşului anunţă doliul 
Logojului care se ridică cu pogorîrea în mormânt a 
cetăţeanului de mari merite, care a fost defunctul protopop. 

In numele prietenilor săi din vremurile de restrişte 
îl deplânge în vorbe cu adevărat duioase advocatul Dr. 
Aurel Vălean.1 ••••<•••:<-•• 

Dupăce cuvântătorii şi-au spus ale lor dureri şi 
ale celora cari i-au trimis pe ei, după orele 4 d. a. 
sicriul a fost ridicat pe braţe de preoţi şi pus in carul 
mortuar. S'a format apoi cortegiul şi în urma lui nenu
mărată lume din oraş şi 'ffila sate s'a înşiruit la drum. 

In sunet de muzica funebră ce se pierdea în valul 
dangătelor de clopote — urmat de coloane nesfârşite 
de îndoliaţi — încălziţi în gerul cel mare al iernii de 
povara oftatelor — aşa a fost dus George Popoviciu 
la locul cel tăcut. 

A mai ridicat cuvânt la margine de groapă un 
preot. Sub bolta înstelată a cerului, în zadar cuvântă
torul căuta pe firmament steaua celui răpus. „Steaua 
lui George Popoviciu a apus tocmai în noaptea aceea, 
când acum omienouăsutedouăzeci şi şapte de ani eâ 
răsărise mai luminos — pentru Fiul din Nazaret" 
Aşa a cuvântat cel din urmă şi aducând în numele 
Corului lui Vidu expresia durerii sale, preotul Mihuţi 
Jigorea şi-a spus durerea sa. 

* 
In inima Banatului, în oraşul Logoj este o stradă 

lungă ce se numeşte drumul Făgetului. Către capătul 
acelui drum, la stânga lui. o capelă străjeşte în mijlocul 
unei grădini. Grădina este tăcută şi nu-i turbură tăcerea 
decât paserile cerului ori călătorii cari au drumul lor 
înspre Făget. 

Călătorule tu, ridică-ţi pălăria când treci în dreptul 
acestei gradine: aci se odihnesc mai tihnit venerabilii 
noştrii conducători, aci odihneşte şi protopresbiterul 
Dr George Popovici! 



Declaraţiile contribuabililor, cari cad 
la impozitul global sunt a se preda până 
la 31 Ianuarie 1928. 
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P. S. Sa Episcopul nostru, a depus la 
Consiliul eparhial în îavorul fondului pentru 
ajutorarea văduvelor şi orfanelor de preoţi câte 
cinci sute lei, în loc de cunună pe sicriul în 
Domnul adormitului protopresbiter Dr. Popovici 
şi a în Domnul adormitului Dr. Valeriu Branişte. 

Sâmbătă în ziua Sfântului Ioan B o t e 
zătorul s'au sfinţit lucrările de reparare dela 
biserica Sflui Ioan din cimitir. Sfinţirea s'a făcut 
de preoţii locali în frunte cu P. O. D. proto-
presb. A. Ghidiu şi diaconul episcopesc T. Roşea. 
Cu această ocazie D. protopop a predicat despre 
folosul cărţii' şi al culturii. 

Faptă cu adevărat creştinească. Cetim 
într'o foaie din Sibiu că stăpânul unei firme de 
acolo care are în întreprindere un mare restau
rant a îmbrăcat, pe sfintele sărbători ale Naşterei 
Domnului 58 de copii în haine noui. Fapta 
aceasta care este o dovadă mult grăitoare despre 
mila sufletului creştinesc al dăruitorului este cu 
atât mm îmbucurătoare pentru noi toţi, cu cât 
numele său este D. Andronic şi este român! 

Un început de p a ^ perpetuă. Ideea 
fericită a răsărit şi de data aceasta în mintea 
americanilor. Ei se gândesc la un ideal aşteptat 
de toată suflarea omenească: pacea perpetuă. 
Practici cum sunt se şi grăbesc să o pună în 
aplicare. Deaceea Statele-unite au piopus Franţei 
înfăptuirea acestui desiderat, la carele D. Briand 
a dat răspuns telegrafic satisfăcător, în numele 
statului francez. Se aşteaptă cu bucurie pecet
luirea definitivă a păcii perpetue pe care — nu 
ne indaim — ţările civilizate o vor imita în 
scurtă vreme. 

AVIZ! 
Se aduce la cunoştinţă, că în ziua de 17 

Ianuarie 1928 la ora 3 d. a. se vor vinde în 
localul Băncii Banatului Caransebeş obiec
tele depuse în gaj sub Nrii: 14P, 6D, 8C, 4R, 
23B, 18D, 1T, 47J, 68B, IM, 57G, 5 IB, 2H, 
14T, 22D, 40P, 64G, 11J, 13P, 12M, 28M, 
3IM, 39D, 99M şi 20P. 

Direciţunea. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de 

succesiune, pe lângă preotul George Linţa, _ în parohia 
de clasa II, din comuna Ciuchici, protopresbiteratul 
Biserica-Albă, se publica concurs, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană", cu următoarele 

E m o l u m e n t e : 
1. L /S din sesiunea parohială constatatoare din 32 

jughere cadastrale. 
2. Vs <3in intravilanul de 320 
3. 1li din stola şi birul uzitat. 
4. Iri lipsă de casă parohiala, alesul se va îngriji 

de Iocuinnâ. 
Cererile de concurs să se înainteze, cu documentele 

prescrise, Prea On. Oficiu protopresbiteral ort. rom. al 
Bisericii-Albe, cu sediul Răcăşdia. 

Recurenţii se obligă a se prezenta cu ştirea şi 
învoirea protopresbiterului tractual, în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, în sfânta biserică din Ciuchici, pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie bisericească. 

Dat din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 24 
Noemvrie 1927. 

Traían Simu 
preşedinte. 

In coriţelegere cu mine : 

3—3 

Sofronîe Po tocea n 
notar. 

Alexandru Munteanu 
protopresbiter. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 
No. 261-9 1927 c. f. . 

Extract din publ icaf iune fie licitaţie, 
In cererea de executare făcută de urmăritoarea Pârvu 

Calina din Prisian contra urmăritului Todor Petru şi 
soţia\ Măria Samfira, judecătoria a ordonat licităţiunea 
din nou în baza supraofertei în ce priveşte mobilele 
situate în comna Caransebeş, circumscripţia Judecătoriei 
mixte Caransebeş, cuprinse în c. f. a comunei Caran
sebeş Nr. cpalei c. f. 1334, Nr. de ordine IX 1. Nr. 
top. 1687/1 casă în intravilan de 87 stp. cu preţul de 
strigare Lei 10.000 pentru încasarea creanţei de 1560 
Lei capital şi accesorii. 

Licităţiunea se va ţinea în ziua de 10 Ianuarie 1928 
ora 9 în localul oficial al Cf. uşa Nr. 14. 

Imobilul ce va fi licitat nu poate fi vândut pe un 
preţ mai mic de cât jumătate din preţul de strigare. 

Cei care doresc să liciteze sunt datori să depozi
teze la delegatul judecătoresc 10°v din preţulde stri
gare drept garanţie, în numerar sau îh efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau 
să predea aceluiaş delegat chitanţa constatând depune
rea, judecătoreşte, prealabilă a garanţiei, şi să semneze 
conditiunile de licitaţie (§§ 147, 150, 170, legea LX 1881, 
§ 21 'legea XL 1908.) 

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de Cât cel de strigare 
este dator sâ întregească imediat garanţia fixată conform 
procentului preţului de strigare lâ aceiaşi parte procen
tuală a preţului ce a oferit, (§ 25 XLI 1908.) 

Dată în Caransebeş la 26 Septemvrie 1927. 
Postelnicii m. p. judecător. 

Tannenbaum m . p . ajj de c; f. 
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FRIDERIC G R O C H O W I N A 
C A R A N S E B E Ş , Str. EPISCOP POPASU 

(INSTITUTUL TEOLOGIC) 
F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă ş i p r e i a 
r e p a r a t u r i l e c e a s u r i l o r dela b i s e r i c i . 

Mare depozit în 
Oroloage de tot felul, marfă de 
aur şi argint, optică şi chihlibar. 
— Magazie de instalarea telegrafelor şi 
telefoanelor de casă. — D e p o z i t de 
MAŞINI de CUSUT, B I C I C L E T E şi 
GRAMOFOANE, precum şi accesorile 
acestora. — Reparaţiuni de tot felul se 

efectuează în mod promt şi solid. 

( A f f l i ) DE L I I A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi, Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la jp j j jţţ j q c u g r o s u l 

sau Ia „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 
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„ G r ă n i c e r u l B ă n ă ţ e a n " Institut de Credit şi Economii ca Societate pe acţii în Mehadia. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai „Grănicerului Bănăţean" institut de credit şi de economii ca societate pe acţii 

în Mehadia, prin aceasta se învită la a 

XIX-a ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ, 
care se va ţinea în Mehadia, în localul institutului, la 23 Ianuarie 1928 orele 11 a. m. cu următoarea 

O R D I N E D E Z I : 
1. Deschiderea adunării generale, numirea de către preşedinte a unui notar şi doi verificatori. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie şi al Consiliului de Censori; aprobarea Bilanţului pe 1927. 

Distribuirea beneficiului net. Darea absolutorulul Consiliului de Administraţie şi Consiliului de Censori. 
3. Propunere referitoare la fuzionarea institutului cu „Banca Poporală" din Caransebeş şi transfor

marea lui în filiala acesteia. 
4. Designarea Cenzorilor pe seama filialei din Mehadia. 
5. Propuneri în senzul statutelor. 
Mehadia la 4 Ianuarie 1928. Consiliul de Administraţie. 
N. B. Domnii acţionari, cari .voesc a participa la Adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi In 

senzul statutelor a-şi depune acţiile în Mehadia, la institutul nostru, sau la Institutele care sunt membre ale însoţirii „SOLIDARITATEA". 

ACTIVA CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1927 PASIVA 

Cassa în numerar 
Bon la bănci 
Cambii de bancă şi ipotecare 
Efecte proprii 
Imobile . 
Aranjament 

157.641 
577.240 

02 
734.881 

3,278.110 
152.500 
130.000 

1 

4,295.49202 

02 
Capital de acţiuni 
Fond de rezervă 

„ special . . . 
„ „ binefaceri 

Depuneri spre fructificare . . 
Dividende nereclamâte . . . 
Diverşi creditori 
Dobânzi cuvenite anului 1928 

Beneficiu net 

166.670 
35.000 

4.380 

600.000 

206.050 
2,970.969 

10.243 
50.709 

225.678 
231.841 

4,295.49202 

61 
501 

91 

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PERDERE 

403.G83 95 
45.278 50 448.362 45 
70.344 91 

1.204 — 71.548 91 
Salare şi adause de scumpete . . 162.000 

10.000 
Registre, tipărituri şi spese de birou 60.528 73 232.528 73 

231.841 91 

984.282 -
i 

CREDIT 

Dobânzi dela împrumuturi şi co
misioane 

Venite dela efecte 
968.632 

15.650 

984.282 

Oh. Tomescu m. p. 
director executiv. 

M e h a d i a , la 31 Decemvrie 1927. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Uie Orzescu m. p. Gheorghe Drăgan m. p. 

Pentru contabilitate: 
Elisa veta Lalescu m. p. 

Enache Mageria m. p. Isldor Tătarlu m. p. 
preşedinte. 

Nicolae Feneşan m. p. Gheorghe Tomescu m. p. 
Subsemnatul Consil iu d e Cenzori am examinat şi revidat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi 

în consonanţă cu registrele institutului. 
M e h a d i a , la 4 Ianuarie 1928. 

Constantin Căiţi un iun. m. p. Vasile Uzonescu m. p. Iancu Băcilă m. p. 
preşedinte, expert contabil. 

Meilă Lalescu m. p. Enache Spuză m. p. Alexandru Untan m. p. 




